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«Космическое путешествие»
Занятие по формированию элементарных математических представлений ознакомлению с окружающим миром в старшей группе для детей с задержкой психического развития,
с использованием мультимедийной презентации по теме: «Ксмос».
Цель: - коррекция недостатков познавательной деятельности детей, путем целенаправленного обучение элементарным математическим представлениям 

1. Коррекционно-образовательные задачи:

- овладение действием наглядного моделирования отношений между двумя множествами объектов с помощью кругов Эйлера;
- формировать умение выявлять свойства в объектах и классифицировать их;
- умение находить объекты, обладающие,  сразу несколькими признаками, на основе сенсорных эталонов;

- упражнять в сложении и вычитании групп предметов, взаимосвязи целого и частей;
- развивать умение вести диалог, активизируя свой личностный опыт;
- закреплять умения составлять число 6 из 2-х меньших чисел; 

- совершенствовать навыки работы с  числовым отрезком
- закреплять прямой и обратный счёт от 1 до 10, порядковый счёт.
- уточнить и систематизировать знания детей о числах.

- закреплять в речи названия небесных тел, знания об их структуре,

расположение в солнечной системе.

2. Коррекционно-развивающие задачи:

- развивать логическое мышление, внимание, зрительную и слуховую память.

- совершенствовать глагольный словарь, навыки словообразования;
3. Коррекционно-воспитательные задачи:

- воспитывать гуманное отношение к окружающему миру. 

Методические приёмы:

1. Наглядные;

2. Словесные (инструкции, задания, вопросы, оценка детских ответов);

3. Игровой (сюрпризный момент);

4. Поощрение, положительный анализ занятия.
Оборудование: 

Мультимедийная техника. Демонстрационный материал: солнечная система. картинки со звёздами для состава числа круги Эйлера. Раздаточный геометрические фигуры по количеству детей, карточки с цифрами.
Предварительная работа: 

Решение задач на занятиях по формированию элементарных математических представлений, изготовление вместе с детьми числовой лесенки. Конструирование по чертежам-рисункам разнообразных космических кораблей. Рассматривание иллюстраций на тему космос, просмотр детского фильма «Солнечная система». Беседы о вселенной и космосе. Подборка и выставка в группе литературы, иллюстраций о космосе. Лепка «Космодрома» с использованием бросового материала. Проведение познавательных занятий, бесед по космической тематике. Наблюдение за солнцем в течение дня. Рисование на тему: «Космические объекты».
Организационный момент

Дефектолог: Ребята! сегодня я приглашаю Вас отправиться в незабываемое путешествие по солнечной системе!

(Звучит музыкальная заставка "Space")
Дефектолог: Я думаю, что здесь собрались самые смелые, отважные и сообразительные ребята, и вам по плечу любые испытания! Вы готовы отправиться в путешествие?
Дети: Да

Дефектолог: Перед Вами первое испытание. Вам нужно пройти по космической числовой тропинке, где числа расположены в порядке возрастания от 1 до 10, а затем в порядке убывания от 10 до 1. Молодцы, вы справились с заданием!
Ход занятия:
Дефектолог: У всех людей есть один большой общий дом - наша прекрасная планета  Земля. Очень давно, много-много лет назад, люди совсем ничего не знали про нашу планету. Они думали, что Земля похожа на большой блин и лежит на спинах трёх китов или на трёх слонах, которые стоят на гигантской черепахе. Когда животные начинали шевелиться - на Земле случались землетрясения. . Слайд – 4
За пределами нашей планеты Земля, находится весь необъятный мир, это - Вселенная. Ученые – астрономы считают, что она появилась в результате Большого взрыва. Это случилось 15 миллиардов лет назад. Слайд – 4 (Вселенная)

Скопление звезд в космосе, это - Галактики. Они видны в телескопы, как светлые небольшие туманные пятна. Галактики бывают разных размеров и форм Наша галактика – Млечный путь – спиральная. Если взглянуть на нее сверху, то она будет выглядеть, как огромный звездный водоворот.  Слайд – 5 (Галактика) В этом водовороте есть звезда, под названием Солнце. 
Солнечная система – это небесные тела, которые двигаются вокруг Солнца. 

Солнечная система - это 9  планет, и их спутники, карликовые планеты и их спутники, а также малые тела — астероиды, кометы, космическую пыль. Согласно современным представлениям, Солнечная система сформировалась приблизительно 5 миллиардов лет назад в результате сжатия газопылевого облака. 

Солнечная система еще не освоена человеком даже на миллионную часть. Она скрывает в себе много неизвестного, интересного и не опознанного. 

Слайд – 7 ( Солнечная система)

Дефектолог: Планеты – переводится, как блуждающие. Каждой планете древние римляне дали имя одного из своих богов. Все планеты обращаются вокруг Солнца по своему пути – орбите. 

А вы знаете названия планет? (Игра с мячом)
Дети хором: По порядку все планеты

Назовёт любой из нас :

Раз — Меркурий, 

Два — Венера, 

Три — Земля, 

Четыре — Марс. 

Пять — Юпитер, 

Шесть — Сатурн, 

Семь — Уран, 

За ним — Нептун. 

Он восьмым идёт по счёту. 

А за ним уже, потом, 

Идет планета под названием Девятая 

Дефектолог: Солнце – это самая близкая к Земле звезда, громаднейший раскаленный газовый шар. Солнце – самое сильное по притяжению тело во всей Солнечной системе, поэтому планеты вращаются вокруг него. Солнце настолько больше Земли, что если представить его в виде футбольного мяча, то Земля будет размером с песчинку. 

Солнце очень горячее, без него в нашем космическом доме – Солнечной системе – было бы темно и холодно. Без него на Земле не было бы жизни. 

Солнце можно назвать главным осветителем, похожим на гигантскую лампочку. Благодаря ему, мы видим окружающий мир и друг друга. Не будь его, все погрузилось бы во мрак, и жизнь бы на Земле угасла. 

Еще Солнце греет, «отапливает» всю планету. Солнечные лучи нагревают поверхность Земли, а уже от нее нагревается воздуха. 

«Путешествие к планетам» 
Сейчас предлагаю провести разминку, сначала я загадаю загадки о небесных телах, а вы разгадаете и затем разместите планеты на нашей карте звёздного неба.
Загадка к картинке:
Вот планетам младший брат,
По размеру маловат.
К солнышку всех ближе он,
Потому и раскален.
Дети: Меркурий  
Слайд – 10 Меркурий (первая планета от Солнца) 
Дефектолог: Эта планета ближе всех расположена к Солнцу, во всей системе она считается самой маленькой. Меркурий — самая быстрая планета. Он успевает совершить полный оборот вокруг Солнца всего за 88 земных суток. (Если бы мы жили на Меркурии, то отмечали бы день рождения два раза в сутки) Поверхность Меркурия твердая, каменистая. Днем планета практически горит под солнечными лучами, а ночью промерзает. 

Дефектолог: Следующая загадка к картинке:
В небе я свечусь нередко,
Ваша ближняя соседка.
Я Меркурию сестра,
И на мне всегда жара
Дети: Венера. 
Слайд – 13 Венера (вторая планета от Солнца) 

Самая яркая планета на небе. Названа в честь богини красоты. Она хорошо видна на небе без телескопа. Вся поверхность Венеры представляет собой раскаленную каменистую пустыню. Венера окружена толстым слоем облаков. И под этим облачным покровом стоит невыносимая жара. 

(Сигнал SOS с планеты) 

Дефектолог:: Ребята, вы слышали сигнал бедствия, маленькие космические создания открыли существование математики. Они сразу же поняли на сколько важно их открытие.  Они  просят поскорей рассказать им все тайны математики. Жители с планеты Венера хотят, чтобы мы разобрались с  "космическими кругами".  Поможем?!).

Дети полукругом рассаживаются за столом. Перед ними выкладываются карточки из набора и два кольца. 
Дефектолог:- Ребята, перед вами несколько карточек с астероидами разной формы. 
- А что такое астероид? 

Дети: -Это бесформенные камни, «плывущие» в космосе. Они бывают разной формы.
Давайте назовём формы этих астероидов. 
Дети: -Квадрат, прямоугольник, треугольник, многоугольник, трапеция и много круглых астероидов.

Дефектолог: Посмотрите внимательно, эти астероиды разной формы, а ещё чем они отличаются?

Дети: -По цвету и по размеру.

Дефектолог:- Правильно! Пожалуйста, в один круг положите карточки с астероидами красного цвета, но разной формы, а в другой – карточки, на которых изображены астероиды круглой формы.

- Ребята, а теперь положите карточку с красным круглым астероидом. 

(Если дети добавили  красный круглый астероид к красным  фигурам разной формы)

Дефектолог:- - Дамир, почему ты положил красный круглый астероид к красным  фигурам? 

Дамир: -Потому что астероид красной формы, а в этом круге находятся фигуры разной формы и красного цвета.

Дефектолог:- Ребята, а красный круглый астероид можно положить в круг с круглыми астероидами?

 Дети перекладывают красный круглый астероид  в указанный круг. 
Дефектолог: Ребята, если положить красный круглый астероид  только в один круг, то задача будет решена неверно. Надо разместить карточку с красным круглым астероидом  так, чтобы она была и в одном круге, и в другом.

Дефектолог: - Как вы думаете, ребята, что же нам делать? Как положить красный круглый астероид  одновременно и в один круг, и в другой.  Ребята, а что если немного сдвинуть круги?

(Медленно придвигаю один круг к другому так, чтобы один из них частично наложился на другой, образуя общее для двух кругов пространство)
- Смотрите, ребята, теперь у нас красный круглый астероид  лежит в круге и с красными астероидами разной формы, и в круге с круглыми астероидами (обвожу соответствующие круги).Теперь задача решена верно. Слайд – 17,18,19
Дефектолог: загадка к картинке:
Планета голубая,
Любимая, родная,
Она твоя, она моя,
А называется...
Дети: Земля. 
Слайд – 17 Земля (третья планета по счету от Солнца) 

Земля – это огромный твёрдый шар. На поверхности этого шара есть суша и вода. Землю окружает воздушная атмосфера. В атмосфере содержится кислород, которым мы дышим и еще она защищает планету от слишком горячих лучей Солнца и спасает Землю от падающих из космоса камней и льда. 

Когда Земля вращается вокруг своей оси, одна ее часть скрыта от Солнца (на этой части ночь, а другая освещена (день) 

Земля вращается вокруг Солнца. За счёт этого вращения происходит смена времён года. Земля – это единственная известная нам обитаемая планета. На Земле есть вода и воздух. Земля не слишком горячая, но и не слишком холодная планета. У Земли есть сила притяжения – гравитация, которая притягивает все предметы к земле. Чтобы один раз обернуться вокруг солнца, земле нужен один год. 

У Земли есть спутник - Луна. 
Давайте немного отдохнём, физкультминутка "Солнышко лучистое"

Дефектолог: Сигнал с планеты: Жители этой планеты забыли название. Просят помочь расшифровать   название этой планеты. Нужно расставить числа по порядку и тогда мы сможем прочитать слово.
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загадка к картинке:
Это красная планета
По соседству с нами.
И зимой и даже летом
Мерзнет надо льдами.
Странно, что ни говори, -
Лед не сверху, а внутри.
Дети: Марс. 
Слайд – 19 Марс (четвертая планета от Солнца) 

Дефектолог: Эту планету назвали в честь древнегреческого бога войны. Похожая на Землю планета, но меньше по величине и холоднее. Поверхность Марса твёрдая и покрыта оранжево – красным песком, поэтому Марс называют «Красной планетой». Год на Марсе длится в "разы" дольше земного. 

На Марсе есть самая высокая гора в Солнечной системе – Олимп. Ее высота 27 тыс. метров. На Марсе имеются глубокие впадины, гигантские потухшие вулканы и обширные пустыни.
Дефектолог: загадка к картинке:
В телескоп скорей взгляните
Он гуляет по орбите.
Там начальник он над всеми,
Больше всех других планет.
В нашей солнечной системе
Дети: Юпитер. 
Слайд – 24 Юпитер (пятая планета от Солнца) 

Юпитер – больше всех планет, 

Но жизни на планете нет. 

Повсюду жидкий водород, 

И лютый холод круглый год. 

Самая большая планета Солнечной системы - в 10 раз больше Земли. Она настолько велика, что все остальные планеты могли бы на ней поместиться. Вокруг своей оси Юпитер вращается так быстро, что облака вокруг него вытягиваются в длинные ленты, придавая планете полосатый вид. Юпитер - не твердая планета. Особенность Юпитера – Большое красное пятно. Это огромный вихрь. 

В отличие от четырех твердых планет, ближе других расположенных к Солнцу, Юпитер представляет собой газовый шар. Газовый состав Юпитера очень похож на солнечный. Приземлиться космическому аппарату на Юпитере невозможно, так как он состоит из газов. 

(Сигнал с планеты: Жители планеты Юпитер просят нас помочь посчитать, Жители планеты просят нас помочь посчитать космические камешки, Поможем?!).

Дидактическая игра "Космические камешки". 

- У меня 6 камешков. Я буду их делить в своих руках и покажу одну ладошку. Угадайте, сколько камешков в другой ладошке. Почему? (Игра повторяется несколько раз)

Дефектолог: загадка к картинке:
Все планеты с полюсами,
Есть экватор у любой.
Но планеты с поясами
Не найдете вы другой.
В этих кольцах он один,
Очень важный господин.
Дети:Сатурн.
 Слайд – 27 Сатурн (шестая от Солнца планета) 

Сатурн – это планета-гигант светло-желтого цвета. Она очень быстро вращается вокруг своей оси. Она состоит из газа. У Сатурна есть кольца, которых нет у других планет, которые образуются из пыли, камней и льда. Все они вращаются вокруг планеты. Сатурн расположен далеко от Солнца, поэтому его температура очень низкая. 

Дефектолог: загадка к картинке:
Пышный газовый гигант
Брат Юпитера и франт
Любит он, чтоб рядом были
Кольца изо льда и пыли.
Дети: Уран.
Слайд – 13 Уран (седьмая от Солнца, относится к планетам-гигантам) 

Уран – планета – гигант. Это первая планета, которую увидели в телескоп. Уникальным среди других планет его делает то, что он вращается "лёжа" на боку. Ее называют лежачая планета. Эта планета также имеет кольца, но увидеть их гораздо сложнее, они проявляются только в определенное время. 

(Сигнал с планеты: Жители планеты Уран просят нас помочь посчитать астероиды, Поможем?!).

 Астероид  – небольшое небесное тело Солнечной системы, движущееся по орбите вокруг Солнца. 

Дефектолог: Каждый астероид располагается на карте под определённым числом. Нужно угадать число, и расположить астероид на карте. Астероид который я загадала, вы узнаете, если правильно ответите на вопрос:"Какое число я задумала, если соседи числа  2 и 4; 3 и 5; 7 и 9; 4 и 6; 5 и 7). А теперь. я назову число, а вы соседей числа от 1 до 10.

Дефектолог: загадка к картинке:
На планете синей-синей
Дует ветер очень сильный.
Холодно на ней весьма -
Состоит из воды, газа и льда

Дети: Нептун.
 Слайд – 33 Нептун (восьмая планета от солнца) 

Дефектолог: Нептун относится к планетам-гигантам. В римской мифологии бог морей. Поверхность её из космоса выглядит голубой. На Нептуне заметны пятна штормов. Самый крупный шторм выглядит, как большое темное пятно, по краю которого расположены белые пятна. 

Астрономы сегодня называют эту планету предпоследней в Солнечной системе. Обнаружили Нептун только в 1989 году, так как он располагается очень далеко от Солнца. 

(Сигнал с планеты: Жителям планеты Уран очень понравилась математика И они просят нас помочь им сконструировать ракету. Как вы думаете из каких частей состоит ракета?)

Варианты ответов: 

1.Сопло.

2.Двигатель

3. Бак с горючим

4. Приборный отсек

5. Космический аппарат

Работа с раздаточным материалом палочки Кюизенера.
Посмотрите внимательно на схему ракеты и постарайтесь воспроизвести такую же на своих рабочих местах. Слайд – 36
Дефектолог: загадка к картинке:
Освещает ночью путь,
Звездам не дает заснуть.
Пусть все спят,
Ей не до сна.
В небе светит нам ……….  

Дети: Луна.    

Слайд – 37 Луна  
Луна - естественный спутник Земли, ее постоянный ближайший сосед. Она вращается вокруг Земли. Луна меньше Земли в четыре раза. Она не светит сама, а лишь, как зеркало отражает падающие на неё солнечные лучи. Поверхность Луны покрыта мельчайшим песком, лунной пылью. Всю поверхность Луны покрывают большие и маленькие углубления – кратеры. Лунные кратеры – это следы от ударов камней из космоса – метероидов. Темные пятна на Луне называют морями, хотя никакой воды на Луне нет. 

На Луне, как и на Земле, есть сила притяжения. Только она намного слабее. Поэтому на Луне можно подпрыгнуть в 6 раз выше, чем на Земле. Космонавты, которые исследуют Луну, обуты в специальные тяжелые ботинки. Слайд – 16 Луна 

Дефектолог: загадка к картинке:
В небе виден желтый круг
И лучи, как нити.
Вертится Земля вокруг,
Словно на магните.
Хоть пока я и не стар,
Но уже ученый –
Знаю, то - не круг, а шар,
Сильно раскаленный.
Дети: Солнце
Слайд – 37 Солнце
Дефектолог:- играют используя руки и ноги, один из вас  должен показать, а остальные дети догадаться:

1. Вулкан                                                                     

3. Волна                                                                           

5. Гора

7. Ветер 

Дефектолог: 

- Вот и закончилось наше путешествие. Вы были внимательными, сообразительными и поэтому вам удалось решить все задания. 

- Ребята. вам понравилось наше путешествие?

Варианты ответов: 

Конструирование ракеты

Разгадывание загадок

Подсчёт астероидов и т.д.

А что вам больше всего запомнилось?

- Молодцы! Вы справились со всеми испытаниями и помогли жителям солнечной системы полюбить математику я благодарю вас за правильные и грамотные ответы на задания.
Самоанализ занятия

Тема: 

«Космическое путешествие»

Интеграция образовательных областей 

«Познание», «Социально-коммуникативное" , «Развитие речи»

Цель: коррекция недостатков познавательной деятельности детей через формирование элементарных математических представлений.

Задачи:

1. Коррекционно-образовательные задачи:

- закреплять прямой и обратный счёт от 1 до 7;

- овладение действием наглядного моделирования отношений между двумя множествами объектов с помощью кругов Эйлера;

- формировать умение выявлять свойства в объектах и классифицировать их;
- умение находить объекты, обладающие сразу несколькими признаками, на основе сенсорных эталонов;

- совершенствовать навыки порядкового счета в пределах 9;

- упражнять в сложении и вычитании групп предметов, взаимосвязи целого и частей;

- закреплять умение ориентироваться в пространстве и на плоскости;

- закреплять умения создавать из мягких модулей крупномасштабные объёмные конструкции;

- закреплять умения читать схемы, соотносить плоскостное изображение фигур с объёмным;

- закреплять в речи названия небесных тел, знания об их структуре,

расположение в солнечной системе.

2. Коррекционно-развивающие задачи:

- развивать логическое мышление, внимание, зрительную и слуховую память.

- развивать умение вести диалог, активизируя свой личностный опыт;

- развивать самостоятельность в решении конструкторских задач;

- развивать познавательно исследовательскую деятельность;

- совершенствовать глагольный словарь, навыки словообразования;

3. Коррекционно-воспитательные задачи:

- воспитывать гуманное отношение кокружающему миру. 

Методические приёмы:

1. Наглядные  (мультимедийная презентация, учебная доска);


2. Словесные (инструкции, задания, вопросы, оценка детских ответов);

3. Игровой (сюрпризный момент);

4. Поощрение, положительный анализ занятия.

Методические приёмы:

1. Наглядные (мультимедийная презентация, учебная доска);

2. Словесные (инструкции, задания, вопросы, оценка детских ответов);

3. Игровой (сюрпризный момент);

4. Поощрение, положительный анализ занятия.

- репродуктивный метод (задания № 1 «"Числовая дорожка"», №5 «Космический ребус», №3», № 2 «Стих о планетах»)

- эвристический метод (Задание № 4 Чепуха" , с использованием формы мышления  - суждение, отражающая связи между предметами и явлениями; утверждение или отрицание чего-либо)
(Задание № 6 «Сложи ракету из космических деталей» закреплять умения читать схемы, соотносить плоскостное изображение фигур с объёмным
- "мозговой штурм» метод (решение проблемно-игровой ситуации - «моделирование кругов Эйлера», № 3 (высокий уровень сложности)

Игровой (игровой сюжет «космическое путешествие» ); 

Методы контроля (анализ выполненных заданий, самооценка детьми результатов деятельности)

Хорошо известно, что большинство старших дошкольников с задержкой психического развития, если с ними не проводилась специальная работа, находятся на уровне наглядно-действенного, эмпирического мышления, основанного на практическом действии с объектами окружающего мира. Обучение же основам наук, которое ожидает ребёнка в начальной школе, довольно скоро потребует от него умения работать с такими абстракциями, как понятия, знаки, символы и т.д. и в связи с этим:

Условия выполнения поставленной цели: 

замедленный  темп  обучения  соответствует особенностям протекания нервно-психических процессов у детей с задержкой развития, 

 некоторое упрощение структуры изучаемого материала и формируемых умений и навыков,  многократное повторение (закрепление) усваиваемого материала,

максимальное привлечение чувственного опыта ребенка,  оптимальное  вовлечение  детей  в  выполнение  предметно - практической деятельности;

соблюдение двигательного режима, использование игровых форм усвоения учебного материала; 

опора на  наиболее развитые положительные качества каждого ребенка и преодоление на этой основе недостаточности его эмоционально-волевой и интеллектуальной сферы;

привлечение разнообразных приемов и методов обучения.

Структура занятия  

- Водная часть: (организация детей) – 3 минуты

- Основная часть: (практическая деятельность) - 19 минут

- Заключительная часть (подведение итогов) 3 минуты

Данная  структура вполне оправдана, так как каждая часть занятия направлена на решение определенных педагогических задач и предлагает выбор адекватных методов и приемов. 

Водная часть занятия предполагала  организацию детей: переключение внимания на предстоящую деятельность, стимуляцию интереса к ней, создание эмоционального настроя, установку на предстоящую деятельность, объяснение. Это было  сделано с помощью игрового сюжета  «Космическое путешествие на планеты». Занятие  было направлено на решение проблемно-игровой ситуации: помощь инопланетянам в решений логических задач.

Для повышения мотивации к участию в  предстоящей деятельности были введены инопланетяне.  На протяжении всего занятия инопланетяне просят помощи в решении логических заданий,  детям необходимо применять знания полученные на занятиях 

Основная часть занятия - это самостоятельная  деятельность детей, направленная на умственную и практическую деятельность, выполнение всех поставленных учебных задач.

В основную часть занятия были включены задания на закрепление изучаемого материала и активизацию опорных знаний с целью повторения пройденного и подведения к восприятию нового, систематизацию имеющихся знаний детей в самостоятельной деятельности, закрепление навыка .  

 Задание № 1 - «Космическая тропинка» - было дано с целью закрепления навыков обратного счета от 7 до 1.

Задание № 3 - «Космические кольца», опираясь на знание о классификации сенсорных эталонов, воспитанникам было предложено, при помощи моделирования кругов Эйлера, сравнить, проанализировать, и классифицировать геометрические фигуры. Воспитанники выслушивали ответы товарищей, обсуждали, выражали свою точку зрения, выдвигали свои версии.
Задание № 4 -  «Чепуха» - с использованием формы мышления  - суждение, отражающая связи между предметами и явлениями; утверждение или отрицание по ознакомлению с окружающим миром.

Задание № 5 -  «Космические  камушки» - способствовало закреплению развитие творческого воображения, 

Задание № 6 - «Космическая ракета»  Научить детей работать целенаправленно, предварительно планировать свою деятельность, что является необходимым условием для успешного выполнения конструктивных задач, стимулировало детей на конструирование (по схеме, по представлению), развитие творческого мышления. воспитание настойчивости, воли, усидчивости, целеустремленности. Дети с удовольствием проявляли любознательность, активность, самостоятельность.

В середине занятия с целью снятия статического напряжения, повышения  умственной работоспособности, снижения утомления была проведена  физкульминутка "Невесомость".

Занятие было построено с использованием элементов современных образовательных технологий: индивидуально-дифференцированного обучения, информационно-коммуникационных технологий, развивающих дидактических пособий. 

Индивидуализация   обучения проявлялась  в  оказании затрудняющимся  при выполнении заданий детям помощи, напоминания, дополнительного объяснения,  а также в  учёте особенностей  мышления и темпа восприятия детей с задержкой психического развития. Для  достижения результатов каждым ребёнком в процессе деятельности был предусмотрен  дифференцированный подход к   обучению, выразившийся в использовании заданий разного уровня сложности с учетом уровня знаний и «зоны ближайшего развития» каждого ребенка.

Для решения учебных задач  использовались дидактические пособия, направленные на совершенствование навыков математического моделирования,с помощью кругов Эйлера,  развитие логического мышления, памяти, внимания, слухового восприятия:  объёмные геометрические формы для моделирования, конструирование по схеме.

Использование на занятии мультимедийной презентации «Космическое путешествие»,  физкультминутки "Невесомость", обеспечивало активность, высокую работоспособность,  интерес детей к содержанию  деятельности, способствовало успешному решению поставленных учебных задач.

В заключительной части занятия подводился итог деятельности. 

По  итогам проведенного занятия можно сделать следующие выводы:

-   дети с ЗПР успешно справились с заданиями, решив проблемную ситуацию – решили все логические задачки, тем самым получив удовлетворение от результатов своей деятельности;

- дети усовершенствовали навык  моделирования с помощью кругов Эйлера;

-  дети усовершенствовали навык моделирования по схеме, по представлению, проявили творческое самовыражение

Поставленные в непосредственно образовательной деятельности задачи были выполнены. Логичность построения различных видов деятельности позволила провести ее не выходя за рамки времени - 30  минут.

